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ΚΥΤΤΑΡΟ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ 

ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑ΢  Γ & Α     07/05/2024 

 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. Ποιο από τα παρακάτω δεν ιςχφει για το κολλαγόνο; 
α. είναι πρωτεΐνθ του ςυνδετικοφ ιςτοφ  
β. ςτο μόριο αυτοφ μποροφμε να εντοπίςουμε το αμινοξφ μεκειονίνθ  
γ. το γονίδιο που ευκφνεται για τθ ςφνκεςι του υπάρχει ςε όλα τα ςωματικά 
κφτταρα του ανκρϊπου  
δ. κατά τθ μετουςίωςι του ςπάηουν οι πεπτιδικοί δεςμοί μεταξφ των 
αμινοξζων.  
 
Α2. Ζνασ μικροοργανιςμόσ είναι ςθμαντικόσ διότι παράγει τρεισ διαφορετικζσ 
ουςίεσ α, β και γ, χριςιμεσ για τον άνκρωπο. ΢το ακόλουκο διάγραμμα 
απεικονίηεται θ παραγωγι των τριϊν αυτϊν ουςιϊν, μετά τθν ανάπτυξθ του 
μικροοργανιςμοφ ςε κλειςτι καλλιζργεια ςε βιοαντιδραςτιρα.  

 
΢φμφωνα με το διάγραμμα αυτό για τισ ουςίεσ που ο μικροοργανιςμόσ 
παράγει, ιςχφει ότι:  
α. Θ ουςία α παράγεται μόνο ςτθν εκκετικι φάςθ τθσ καλλιζργειασ  
β. Θ ουςία β παράγεται μόνο ςτθν ςτατικι φάςθ τθσ καλλιζργειασ  
γ. Και οι τρεισ ουςίεσ παράγονται ςτθν εκκετικι φάςθ τθσ καλλιζργειασ  
δ. Και οι τρεισ ουςίεσ παράγονται ςτθν ςτατικι φάςθ τθσ καλλιζργειασ 
 
Α3. Οι επιςτιμονεσ μποροφν να καταςκευάςουν ζνα ςφνκετο ιό που 
προςβάλλει βακτιρια (βακτθριοφάγοσ ι φάγοσ) και που ζχει το πρωτεϊνικό 
κάλυμμα του φάγου Σ2 και το DNA του φάγου Σ4 . Όταν ο ςφνκετοσ αυτόσ 
φάγοσ μολφνει ζνα βακτιριο, οι απόγονοι φάγοι που κα παραχκοφν κα ζχουν:  
α. τισ πρωτεΐνεσ του φάγου Σ2 και το DNA του φάγου Σ4  
β. τισ πρωτεΐνεσ του φάγου Σ4 και το DNA του φάγου Σ2  
γ. τισ πρωτεΐνεσ και το DNA του φάγου Σ2  
δ. τισ πρωτεΐνεσ και το DNA του φάγου Σ4 . 
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Α4. Ποιο από τα παρακάτω είναι ςωςτό για τθν αςκζνεια τθσ μελαχρωματικισ 
ξθροδερμίασ:  
α. είναι μορφι καρκίνου.  
β. δεν αυξάνει τθν πικανότθτα καρκινογζνεςθσ.  
γ. οφείλεται ςε βλάβθ των επιδιορκωτικϊν ενηφμων.  
δ. οφείλεται ςε ζλλειψθ μελανίνθσ. 
 
Α5. Για τθν κλωνοποίθςθ μιασ αίγασ, τθ δθμιουργία ενόσ διαγονιδιακοφ χοίρου 
και μιασ διαγονιδιακισ ελαιοκράμβθσ ποικιλίασ Bt χρθςιμοποιοφνται 
αντίςτοιχα:  

I. Απφρθνο ωάριο, άωρο γεννθτικό κφτταρο, κφτταρα ςε 
κυτταροκαλλιζργεια 

II. Ηυγωτό, απφρθνο ωάριο, κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια 
III. Κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια, απφρθνο ωάριο, ηυγωτό 
IV. Απφρθνο ωάριο, ηυγωτό, κφτταρα ςε κυτταροκαλλιζργεια  

(Μ.25) 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Να αντιςτοιχίςετε τουσ αρικμοφσ τθσ ςτιλθσ Ι με ζνα μόνο γράμμα τθσ 
ςτιλθσ ΙΙ.  

΢τιλθ Ι ΢τιλθ ΙΙ 

1. ΢τρϊμα Α. Καταςτροφι τθσ τελικισ διαμόρφωςθσ ςτο χϊρο 
ςε ζνα πρωτεϊνικό μόριο 

2. Θυλακοειδζσ Β. Παχφρευςτθ ουςία ςτο εςωτερικό του 
μιτοχονδρίου 

3. Μετουςίωςθ Γ. Σο ςχιμα του είναι ςυμπλθρωματικό με το 
υπόςτρωμα 

4. Μιτρα Δ. Ρευςτι ουςία ςτο εςωτερικό του χλωροπλάςτθ 

5. Ενζργεια 
ενεργοποίθςθσ 

Ε. Προςφερόμενθ ενζργεια ςτα αντιδρϊντα μόρια.  

6. Ενεργό κζντρο 
ενηφμου 

΢Σ. Πεπλατυςμζνο κυςτίδιο με μια ςτοιχειϊδθ 
μεμβράνθ 

(Μ.6) 
 

Β2. ΢τθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ παρατθρείται μικρόσ βακμόσ ςυςπείρωςθσ του 
γενετικοφ υλικοφ. Αντίκετα κατά τθν πρόφαςθ τθσ μίτωςθσ παρατθρείται πολφ 
μεγαλφτεροσ βακμόσ ςυςπείρωςθσ που μεγιςτοποιείται ςτθ μετάφαςθ. Να 
εξθγιςετε ςε τι εξυπθρετεί θ ςυςπείρωςθ του γενετικοφ υλικοφ που 
παρατθρείται τόςο ςτθ μεςόφαςθ όςο και ςτθ πρόφαςθ τθσ μίτωςθσ. (Μ.5) 
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Β3. Ποια - ποιεσ είναι οι κοινζσ φάςεισ μιασ κλειςτισ και μιασ ςυνεχοφσ 
καλλιζργειασ μικροργανιςμϊν ςτο βιοαντιδραςτιρα; (ονομαςτικι αναφορά) 
Να γράψετε τα γεγονότα που ςυμβαίνουν ςτθν πρϊτθ κοινι φάςθ των δφο 
καλλιεργειϊν.    (Μ.4) 
 
Β4. ΢το γονιδίωμα του βακτθρίου Escherichia coli  εκτόσ από το οπερόνιο τθσ 
λακτόηθσ υπάρχει και το οπερόνιο τθσ τρυπτοφάνθσ. Σο οπερόνιο αυτό 
περιλαμβάνει 5 δομικά γονίδια, τα οποία κωδικοποιοφν τα 5 ζνηυμα που 
χρειάηονται για τθ βιοςφνκεςθ του αμινοξζοσ τρυπτοφάνθ, όταν θ 
τρυπτοφάνθ απουςιάηει από το κρεπτικό υλικό του βακτθρίου. ΢το οπερόνιο 
τθσ τρυπτοφάνθσ ανικουν επίςθσ οι ρυκμιςτικζσ περιοχζσ που βρίςκονται 
πριν από τα δομικά γονίδια και ελζγχουν τθν ζκφραςι τουσ. Αυτζσ 
περιλαμβάνουν το ρυκμιςτικό γονίδιο, τον υποκινθτι και το χειριςτι. Σο 
ρυκμιςτικό γονίδιο εκφράηεται ςυνεχϊσ και δθμιουργεί λίγα μόρια του 
καταςτολζα. Παρουςία τρυπτοφάνθσ, ο καταςτολζασ ςυνδζεται ςτον χειριςτι 
του οπερονίου και εμποδίηει τθν RNA πολυμεράςθ να μεταγράψει τα δομικά 
γονίδια αυτοφ. Απουςία τρυπτοφάνθσ, ο καταςτολζασ δεν μπορεί να ςυνδεκεί 
ςτο χειριςτι με αποτζλεςμα τα δομικά γονίδια να μεταγράφονται ςε ζνα 
mRNA, από τθ μετάφραςθ του οποίου προκφπτουν τα ζνηυμα που ςυνκζτουν 
τθν τρυπτοφάνθ.  
Α. Ποια είναι θ ςθμαςία τθσ γονιδιακισ ρφκμιςθσ ςτα βακτιρια; (Μ.3) 
Β. Ζνα βακτιριο αναπτφςςεται ςε περιβάλλον που υπάρχει γλυκόηθ και 
απουςία τρυπτοφάνθσ. Πόςα είδθ mRNA παράγονται και πόςα είδθ 
πρωτεϊνϊν από τα γονίδια των δφο οπερονίων ςτο ςυγκεκριμζνο βακτιριο; Να 
μθν αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.  (Μ.3) 
 
B5. Ζνασ διπλοειδισ ηωικόσ οργανιςμόσ περιζχει ςτα ςωματικά του κφτταρα 
φυςιολογικά 32 μεταφαςικά χρωμοςϊματα και το φφλο του κακορίηεται όπωσ 
ςτον άνκρωπο. Να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω πίνακα με τουσ κατάλλθλουσ 
αρικμοφσ που αφορά κθλυκό άτομο του είδουσ αυτοφ. (χωρίσ αιτιολόγθςθ) 
 

I. Αρικμόσ χρωμοςωμάτων ςε ςωματικό κφτταρο του οργανιςμοφ 
που βρίςκεται ςτθ πρόφαςθ τθσ Μίτωςθσ.  

 

II. Ηεφγθ ομολόγων χρωμοςωμάτων ςτθν μετάφαςθ Ι τθσ μείωςθσ.  

III. Αρικμόσ πατρικϊν χρωμοςωμάτων ςε ςωματικό κφτταρο ςτθ 
μεςόφαςθ μίτωςθσ. 

 

IV. Αρικμόσ αυτοςωμικϊν χρωμοςωμάτων ςε ωάριο.  
(Μ.4) 

 
ΘΕΜΑ Γ  
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Γ1. Ζνα δίκλωνο μόριο DNA με μζγεκοσ 8.000 ηευγϊν βάςεων διακζτει 
αλλθλουχίεσ αναγνϊριςθσ για δφο διαφορετικζσ περιοριςτικζσ 
ενδονουκλεάςεσ τθν E1 και τθν Ε2, οι οποίεσ αφινουν μετά τθν επίδραςθ τουσ 
διαφορετικά μονόκλωνα άκρα. Όταν επιδράςουμε ςτο μόριο με τθν 
περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ Ε1 δθμιουργοφνται δφο κραφςματα μικουσ 
6.000 και 2.000 ηευγϊν βάςεων. Όταν επιδροφμε με τθν περιοριςτικι 
ενδονουκλεάςθ Ε2 δθμιουργείται μόνο ζνα κραφςμα, ενϊ όταν επιδράςουμε 
ταυτόχρονα και με τισ δφο, παράγονται 3 κραφςματα 5.000, 1000 και 2.000 
ηευγϊν βάςεων.  
Α) Πρόκειται για κυκλικό ι γραμμικό μόριο DNA; Αιτιολογιςτε  (Μ. 2)  
Β) Να απεικονίςετε ςχθματικά το μόριο δείχνοντασ με βζλθ τα ςθμεία 
αναγνϊριςθσ για κάκε μια από τισ περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ Ε1 και Ε2 
που διακζτει. (Μ. 2)  
Γ) Αν κελιςουμε να ειςάγουμε το κραφςμα των 2000 ηευγϊν βάςεων ςε 
πλαςμίδιο, και να καταςκευάςουμε ζνα αναςυνδυαςμζνο μόριο DNA, να 
εξθγιςετε ποια από τισ περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ Ε1 ι Ε2 κα 
χρθςιμοποιιςουμε, προκειμζνου να κόψουμε το πλαςμίδιο; (Μ. 3) 
 
Γ2. ΢ε αυτοςωμικό ανκρϊπινο χρωμόςωμα υπάρχει το επικρατζσ γονίδιο A το 
οποίο κωδικοποιεί τον μεταγραφικό παράγοντα L. (το υπολειπόμενο 
αλλθλόμορφο α δεν κωδικοποιεί τον μεταγραφικό παράγοντα L)  Ο 
μεταγραφικόσ παράγοντασ L είναι απαραίτθτοσ για τθν ζκφραςθ του γονιδίου 
που κωδικοποιεί τθν  πρωτεΐνθ δυςτροφίνθ. Ζλλειψθ τθσ δυςτροφίνθσ  οδθγεί 
ςε εκφφλιςθ των μυϊν και εκδιλωςθ αςκζνειασ. Θ αςκζνεια ονομάηεται 
Μυϊκι Δυςτροφία Duchenne και ακολουκεί φυλοςφνδετο υπολειπόμενο τφπο 
κλθρονομικότθτασ. Θ δυςτροφίνθ είναι μια ςθμαντικι πρωτεΐνθ τθσ 
κυτταρικισ μεμβράνθσ των μυϊκϊν κυττάρων.   
Ζνα ηευγάρι υγιϊν ατόμων πρόκειται να αποκτιςει παιδί. Και οι δφο γονείσ 
είναι ετερόηυγοι ωσ προσ το γονίδιο Α ενϊ θ γυναίκα είναι φορζασ τθσ Μυϊκισ 
Δυςτροφίασ.  
Α) Να προςδιορίςετε τθν φαινοτυπικι αναλογία των απογόνων. Να 
αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ κάνοντασ τθν/τισ κατάλλθλθ/λεσ 
διαςταφρωςθ/ςεισ. (Μ. 6)  
Β) Τποκζτουμε ότι μποροφμε να εφαρμόςουμε γονιδιακι κεραπεία ςε 
απογόνουσ του παραπάνω ηευγαριοφ που πάςχουν από μυϊκι δυςτροφία, 
ειςάγοντασ το φυςιολογικό αλλθλόμορφο που κωδικοποιεί τθν δυςτροφίνθ ςε 
αςκενείσ.  

i. Ποιοσ τφποσ γονιδιακισ κεραπείασ είναι ο κατάλλθλοσ ςτθ ςυγκεκριμζνθ 
περίπτωςθ; Να μθν αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. (Μ. 1)  
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ii. Να εξθγιςετε ςε ποιουσ από τουσ απογόνουσ του ερωτιματοσ Α είναι 
πικανό να ςυμβάλλει ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ αςκζνειασ θ εφαρμογι τθσ 
γονιδιακισ κεραπείασ; (Μ. 2) 

 
Γ3. Κατά τθν πραγματοποίθςθ γενετικοφ ελζγχου ςε τζςςερα διαφορετικά 
άτομα, ζγινε επίδραςθ τριϊν διαφορετικϊν μορίων ανιχνευτϊν (Α1, Α2 και Α3) 
μετά τθν αποδιάταξθ DNA των μεταφαςικϊν χρωμοςωμάτων ςωματικϊν τουσ 
κυττάρων (πάνω ςε αντικειμενοφόρο πλάκα). ΢τον παρακάτω πίνακα δίνεται ο 
αρικμόσ των υβριδοποιιςεων (κζςεισ ςφνδεςθσ για κάκε ανιχνευτι) που 
προςδιορίςτθκε ςτο κάκε χρωμοςωμικό παραςκεφαςμα που αντιςτοιχεί ςε 
κακζνα από τα τζςςερα άτομα.  

Ανιχνευτισ  Άτομα  
 1ο (αρςενικό) 2ο (κθλυκό) 3ο (αρςενικό) 4ο (κθλυκό) 

Α1 2 2 2 - 
Α2 1 2 2 1 

Α3 2 4 - 2 

 Ο ανιχνευτισ Α1 περιζχει αλλθλουχία βάςεων που είναι ςυμπλθρωματικι και 
αντιπαράλλθλθ του μεταλλαγμζνου γονιδίου, το οποίο δεν παράγει τον 
παράγοντα VIII του ανκρϊπου. 
Ο ανιχνευτισ Α2 ςυνδζεται με το κεντρομερίδιο του Χ χρωμοςϊματοσ. 
Ο ανιχνευτισ Α3 υβριδοποιεί το γονίδιο τθσ κυςτικισ ίνωςθσ.  
Α) Να γράψετε τθ χρωμοςωμικι και γονιδιακι ςφςταςθ κακενόσ από τα 
τζςςερα άτομα, χωρίσ να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. (Μ. 4)  
Β) Δφο από τα παραπάνω άτομα αποτελοφν ηευγάρι και αποκτοφν τουσ εξισ 
απογόνουσ: ζνα κορίτςι που πάςχει από κυςτικι ίνωςθ, ζνα αγόρι υγιζσ και 
διηυγωτικά δίδυμα κορίτςια υγιι. (Σα διηυγωτικά δίδυμα προκφπτουν από 
ανεξάρτθτεσ γονιμοποιιςεισ – διαφορετικά ηυγωτά).  
I. Να αναφζρεται ποια από τα παραπάνω άτομα που απεικονίηονται ςτον 

πίνακα αποτελοφν το ηευγάρι που απζκτθςε τουσ απογόνουσ αυτοφσ και 
να καταςκευάςετε το γενεαλογικό δζντρο τθσ οικογζνειασ για τθν 
αςκζνεια τθσ κυςτικισ ίνωςθσ. (Μ. 3) 

II. Να εξθγιςετε ποια είναι θ πικανότθτα τα υγιι δίδυμα κορίτςια του 
ηευγαριοφ να είναι ετερόηυγα για τθν αςκζνεια τθσ κυςτικισ ίνωςθσ;   
(Μ. 2) 

 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. Ζχετε ςτθ διάκεςθ ςασ το παρακάτω ςυνεχζσ γονίδιο που απομονϊνεται 
από ζνα απλοειδζσ κφτταρο χωρίσ οργανωμζνο πυρινα και κωδικοποιεί ζνα 
πενταπεπτίδιο.  
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Αλυςίδα I  CCGAATTTCGGGGATTTACTTAAGAAAGTACATAAGAATTCTG  
Αλυςίδα II    GGCTTAAAGCCCCTAAATGAATTCTTTCATGTATTCTTAAGAC  
Α) Να εντοπίςετε ποια αλυςίδα χρθςιμοποιείται ωσ καλοφπι από τθν RNA 
πολυμεράςθ γνωρίηοντασ ότι μεταξφ του αντικωδικονίου του tRNA που 
ειςζρχεται 2ο ςτο ριβόςωμα κατά το ςτάδιο τθσ επιμικυνςθσ τθσ μετάφραςθσ 
και του αντίςτοιχου κωδικονίου ςχθματίηονται 6 δεςμοί υδρογόνου. (Μ. 3)  
Να γράψετε τα άκρα του μορίου. (Μ. 1) 
Β) Κατά τθν αντιγραφι του γονιδίου, απζναντι από 17θ βάςθ (από τα δεξιά) 
τθσ αλυςίδασ Ι τοποκετικθκε κατά παράβαςθ του κανόνα τθσ 
ςυμπλθρωματικότθτασ Α (αντί Σ), το λάκοσ δεν διορκϊκθκε και το κφτταρο 
διαιρζκθκε. Να γράψετε τθν αλλθλουχία των κωδικονίων τόςο ςτον κωδικό 
όςο και ςτο μθ κωδικό κλϊνο ςτα δφο νζα γονίδια που προζκυψαν με το τζλοσ 
τθσ αντιγραφισ και περιζχονται ςτα δφο κυγατρικά κφτταρα (Μ. 4)  
Γ) Να αιτιολογιςετε εάν κα επζλκει ι όχι μεταβολι ςτθ δομι των 
παραγόμενων πενταπεπτιδίων ςτα δφο κυγατρικά κφτταρα. (Μ. 2)  
Δ) Θ μετάλλαξθ αυτι κεωρείται αυτόματθ ι μθ αυτόματθ; (χωρίσ αιτιολόγθςθ) 
(Μ. 1)  
Ε) Αναφζρατε χθμικζσ ουςίεσ  του περιβάλλοντοσ που προκαλοφν μεταλλάξεισ. 
(Μ. 2) 
 
 Δ2. ΢ε ζνα είδοσ εντόμων που το φφλο κακορίηεται όπωσ ςτον άνκρωπο 
μελετάμε τον τρόπο κλθρονομικότθτασ του ςχιματοσ των φτερϊν και του 
χρϊματοσ ςϊματοσ. Από τισ πολλαπλζσ διαςταυρϊςεισ δφο εντόμων 
προκφπτει θ κυγατρικι γενιά με τθν αναλογία: 
101 κθλυκά με κανονικά φτερά και ροη χρϊμα ςϊματοσ 
202 κθλυκά με ατροφικά φτερά και ροη χρϊμα ςϊματοσ 
100 κθλυκά με κανονικά φτερά και κόκκινο χρϊμα ςϊματοσ 
201 κθλυκά με ατροφικά φτερά και κόκκινο χρϊμα ςϊματοσ 
102 αρςενικά με κανονικά φτερά και ροη χρϊμα ςϊματοσ 
204 αρςενικά με ατροφικά φτερά και ροη χρϊμα ςϊματοσ 
99 αρςενικά με κανονικά φτερά και άςπρο χρϊμα ςϊματοσ 
202 αρςενικά με ατροφικά φτερά και άςπρο χρϊμα ςϊματοσ 
Να προςδιορίςετε:  

I. τον τφπο κλθρονομικότθτασ κάκε γνωρίςματοσ,  
II. να γράψετε τουσ γονότυπουσ των ατόμων τθσ πατρικισ γενιάσ και  

III. να δείξετε τθ διαςταφρωςθ (Μ. 12) 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!! 


